

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— IATA LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 236.
Abonament anual 660 lei.
*Centru strălucite 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Vizita Sibienilor

Vizita Reuniunii de muzică „Gh. Dima” din Sibiu, făcută Braşovului, înseamnă o reluare şi o cimentare a legăturilor ce au existat totdeauna în timpuri şi împrejurări normale între aceste două centre de cultură românească.

Înainte de război, contactul dintre societatea românească sibiiană şi braşoveană era atât de viu şi de intim, încât părea, că toate mişcările culturale şi naţionale din aceste centre, pornesc şi se desfăşoară ca dirijate de o singură voinţă, de o singură mână nevăzută.

Era conştiinţa naţională care ne îndruma pe toţi pe unul şi acelaş drum, care ne strângea sub acelaş steag, entuziasmându-ne de acelaş ideal: pregătirea sufletului ardelenesc pentru ziua cea mare a întregirii neamului şi a unirii provinciilor româneşti într'un stat naţional.

Războiul a rupt brusc firul legăturilor vechi, nu numai dintre sibieni şi braşoveni, ci şi dintre celelalte centre de viaţă românească din Ardeal, iar astăzi, după zece ani dela unire, ne trezim închişi, sibienii în bisericuţa lor, braşovenii în a lor, alţii iarăşi în cercurile lor strănte de activitate locală.

Nu vrem să reducem câtuşi de puţin meritele Reuniunii sibiene pentru activitatea ce o desfăşoară pe teren muzical şi artistic da ea acasă, după-cum nu vom spune că Reuniunea muzicală „Gh. Dima” din Braşov n'ar merita aprecierea societăţii braşovene.

Ceea-ce vrem să accentuăm, este, că pe deasupra bisericuţelor locale trebuie să reclădim din nou acel templu de largi proporţii, în care sufletul ardelenesc să se manifeste în forme cât mai ample şi palpabile şi năzuinţele lui să se resimtă cât mai intens în câmpul culturii şi artei româneşti.

Preşedintele Reuniunii sibiene, d-l profesor dr. A. Crăciunescu, ca şi vrednicii ei membrii, au înţeles importanţa revenirii la stările de odinioară, când Reuniunile muzicale din Sibiu şi Braşov, nu numai că îşi făceau vizite reciproce, ci reprezentau împreună sufletul muzical şi artistic al Ardealului şi la praznicele naţionale din Capitala Ţării-Mame, de care ne despărţeau graniţe — şi au făcut un prim pas pentru reluarea vechilor legături cu societatea şi reuniunea braşoveană.

E un pas făcut în vreme. E augurul zilelor mult aşteptate, când pe deasupra atâtor frământări şi ambiţii cari ne împart în fărâməturi disparente, trebuie să se ridice şi să domineze spiritul de unitate culturală şi artă naţională.

Iată pentru-ce socotim vizita sibiienilor de un eveniment mult mai important decum apare la o primă şi fugitivă gândire.

Şi iată pentru ce, ne simţim datori, datori să exprimăm Reuniunii sibiene recunoştinţa şi mulţumirile noastre.

„G. Tr.”

Un dar al M. S. Regina Maria pentru fiicele de militari.

M. S. Regina Maria a adresat d-lui Ministru al Casei Regale şi Preşedinte al Consiliului Fundaţiunii Regele Ferdinand I următoarea scrisoare:

Domnule Preşedinte,

Neuitatul Meu soţ, Ferdinand I, în scrisoarea Sa din 22 Februarie 1927, privitoare la Statutul Fundaţiunii create de Corpurile Legiuitoare cu prilejul împlinirii vârstei de 60 ani, a lăsat cuvânt ca eu să fiu aso-

ciată la ocrotirea Aşezămintelor acestei Fundaţiuni.

Credincioasă fiind acestei îndatoriri, am urmărit deaproape toate lucrările D-Voastră şi am mulţumirea de a aproba astăzi încheierea Consiliului Fundaţiunii pentru înfiinţarea tot în Iaşi, a unui Institut cu internat pentru educaţiunea fiicelor de militari.

În faşa locului, unde se va clădi noua Fundaţiune Universitară „Ferdinand I”, sa află

casa unde am locuit împreună cu Familia Mea, în timpul marelui război. Această casă aparţinea Armatei. Ea Mi-a dat o ca adăpost în timp ce-şi făcea datoria întru apărarea existenţei Neamului. Zilele petrecute acolo în griji mari, dar şi în speranţe înălţătoare. Imi vor fi pe veci neuitate ca şi recunoştinţa ce am simţit când apoi Mi s-a dăruit această casă. Această recunoştinţă cred că nu mi-o pot arăta mai bine decât destinând această clădire ca adăpost pentru copii oteşilor în amintirea adăpostului pe care şi Eu l-am găsit în ea.

Dăruiesc această casă Fundaţiunii „Regele Ferdinand I” pentru ca în ea să se aşeze „Institutul de Educaţiune a Fiicelor de Oteşeri”.

Fericită că pot astfel închina Oştirii darul primit dela ea, doresc ca acest aşezământ să poarte numele Meu.

Dea Domnul ca acest Institut să înfăţişeze pe vecie amintirea faptelor mari la care Popor, Armata şi Dinastie au fost părtaşi în vechia Capitală a Moldovei.

19 Ianuarie 1929.

Note

Prin noua lege, jandarmul devine responsabil personal pentru toate actele sale.

Totuşii cei cari suspină după un trecut idilic, sunt politicianii şi bătauşii electorali.

Se adevereşte vorba veche: unde dai şi unde crapă!

Parlamentarii liberali au hotărât să combată cu toată energia legea comercaizării.

Nu se putea un argument mai convingător pentru ţară, că legea e într'adevăr bună.

În Jugoslavia, când noul regim a desfăcut tot ce făcuseră partidele politice, însufleţirea, se spune, a fost foarte mare.

Când însă pe tabula rasa a început să se scrie noul text; s'a constatat că el are multă asemănare cu cel vechiu.

Conc uzta în privinţa entuziasmului, s'o tragă cititorul.

Paralel cu declaraţiile pacifice şi cu ratificarea pactului Kellogg, se urmează pe întrecute şi înarmările.

De sigur pacea prea zurbagie trebuie înută în frâu.

Mephisto & Comp.

Proiect pentru ratificarea pactului Kellogg. La ministerul de externe s-a întocmit proiectul de lege pentru ratificarea pactului Kellogg. Proiectul conţine un articol unic şi el va fi depus în Cameră peste câteva zile.

D-l Mironescu se va prezenta în audienţă înaltei Regenşe spre a solicita semnătura pentru mesajul de depunere a proiectului în Parlament.

Reforma administrativă

Nu cunoaştem prea multe amănunte din proiectul de reformă administrativă, pe care îl pregăteşte guvernul. Ştim însă că el se întemeiază pe principiul descentralizării şi faptul acesta ne dă dreptul să aşteptăm dela noua lege nu numai o administraţie mai mobilă, mai adaptată trebuinţelor de astăzi, ci şi o regenerare a moravurilor noastre.

Cine nu ştie că marea pastose a vremii de după război, a fost centralismul sălbatic, instaurat de guvernele reacţionare? Organele din provincie, cărora li-se răpise orice drept de iniţiativă şi orice pulinţă de a soluţiona chiar chestiunile cele mai mărunte, erau reduse la simple birouri de înregistrare. Ele transmiteau ordinea ministerului de interne şi înaintau jalbele cetăţenilor la acelaş minister. Cum însă calea ierarhică aducea o mare întârziere în soluţionarea chestiunilor, cetăţenii se vedeau siliţi a ocoli autorităţile lor provinciale şi a-şi lua drumul peregrinajului spre Bucureşti. Pentru ţăranul din Maramureş, o călătorie în Capitala Ţării era totuşii o cale mai directă întru alinarea unui ne-caz, decât cei câţiva kilometri până la sediul plasei sau capitala judeţului.

Acelaş centralism absurd era, de altfel, la toate departamentele. S'au văzut nu odată elevi de liceu, cerând audienţe la ministrul instrucţiunii publice —

lucru ce ar părea din basme pentru cetăţeanul unei ţări occidentale. Şi nu e mirare, dacă ministerele, în astfel de împrejurări, căpătau aspectul unor burse; dacă miile de ţărani, izgonite de necazuri de prin toate unghiurile ţării, steteau cu săp-tămânilor prin Bucureşti, până să le vie rândul să-şi isprăvească trebile.

Ah, ce epocă de aur pentru toţi samsarii, pentru toţi traficanţii şi pentru toţi funcţionarii fără inimă! Totul părea să fie astfel aranjat, încât din aceste hiene ale vieţii publice, să se recruteze burghezia românească, scutită de toate eforturile muncii.

Autonomia reală a comunei a judeţului şi — după cât se svoneşte — a regiunii, va pune capăt ruşinoaselor moravuri. Peregrinajul spre Bucureşti va înceta.

Cea mai mare parte a problemelor de ordin administrativ, o să fie soluţionată de către organele locale, cele mai competente de altfel. Birocraţismul greoi, cu enorma corespondenţă inutilă, va face loc unui aparat viu, mobil şi rapid. Chestiunile nu vor mai adormi între cartoanele dosarelor, şi hârtiile nu se vor mai pierde prin labirintul ministerelor.

Dar descentralizarea nu trebuie să se mărginească la ministerul de interne. Ea trebuie să cuprindă toate departamentele.

I. Volbură.

Ajutorarea şomerilor şi a înfomeţaţilor din Ardeal

Intervenţia d-lui ministru de Stat, dr. Voicu Niţescu.

Convins de gravitatea şi de urgenţa problemei şomerilor, care, în Ardeal a luat un caracter acut, d-l dr. Voicu Niţescu, ministru de stat însărcinat de guvern, cu rezolvarea problemelor ce interesează în special Ardealul, a atacat problema în plin şi a propus noui soluţii pentru atenuarea situaţiei lucrătorilor concediaţi şi a populaţiunii din finuturile atinse de secetă. D-se, bazându-se pe unele rapoarte ale prefecţilor de Hunedoara şi de Bihor, a propus ministerelor Muncii şi Lucrării Publice, planuri sistematice pentru refacerea şi construirea căilor de comunicaţii (goşele, drumuri, canale) şi altor lucrări de utilitate publică, în Ardeal, indicând şi modul cum pot fi procurate sumele necesare pentru efectuarea grabnică a lucrărilor, dând astfel şomerilor posibilitatea de a găsi de lucru.

Un plan pentru Refacerea drumurilor de pe Valea Jiului, cu concursul material al societăţilor miniere.

Prima propunere făcută de d-l

ministru dr. Voicu Niţescu, ministerului Lucrărilor Publice şi Ministerului Muncii, se referă la regiunea Hunedoarei.

Situaţia disperată a şomerilor din Valea Jiului, reclamă măsuri urgente şi eroice; trebuia dar ca guvernul să se îngrijească de soarta lor mai întâi.

Conform devizului serviciului tehnic al judeţului Hunedoara, înaintat d-lui ministru al Ardealului, — trebuie refăcută cea mai mare parte din reţeaua de drumuri din acest judeţ şi este necesar de o sumă de circa 50 milioane lei. Tot odată s'a emis ideea ca această sumă, dată fiind lipsa de resurse a statului, să fie acordată acestuia, de societăţile miniere de pe Valea Jiului, interesate de altfel şi ele la buna stare a căilor de comunicaţie din această regiune, în ce priveşte transportul produselor miniere. Cu atât mai mult, se poate conta pe un împrumut, din partea societăţilor miniere, cu cât ele şi în trecut au contribuit în acest fel la întreţinerea drumurilor.

De data asta ar urma ca so-

cietățile miniere din Valea Jiului, să acorde banii necesari acestei întreprinderi, în contul statului, fără dobândă, pe o durată de 10—15 ani, în care timp datoria ar fi amorsată prin anuitățile înscrise în bugetul județului Hunedoara, pentru întreținerea drumurilor.

D-l ministru al Muncii, Răducanu a acceptat pe deantregul această propunere și a acordat pentru începerea lucrărilor cinci milioane lei, venind astfel, cu un moment mai de vreme în ajutorul șomerilor, cari vor găsi în aceste lucrări, un imediat prilej de muncă. Rămâne acum ca Ministerul Lucrărilor Publice, deasemenea pus în curent cu această afacere, să găsească un mod de înțelegere cu societățile miniere de pe Valea Jiului, pentru acordarea împrumutului amintit.

În orice caz, ministrul Muncii, d-l Răducanu, s'a declarat dispus să mai acorde pentru desăvârșirea acestui plan, încă 20 milioane lei, în contul noului buget.

O altă inițiativă la fel pentru Bihor.

Deasemenea pe baza raportului No. 58/1919 al d-lui prefect de Bihor, dr. I. Maiorescu, d-l ministru Voicu Nișescu a cerut aprobarea unui împrumut străin de 304 milioane lei, pe care ar urma să-l contracteze județul Bihor pentru refacerea în timp de 3 ani, a șoselelor, drumurilor, podurilor și altor construcțiuni și edificii de utilitate publică, din acest județ. Prin angajarea acestor lucrări, populația satelor românești bihorene, înfometată și lipsită de lucru, ar găsi posibilitate de muncă și deci mijlocul de a scăpa de mizeria în care se sbate. Unde mai punem, apoi, importanța acestor lucrări, pentru industria, comerțul și întreaga economie a Bihoarei și încă pentru interesul apărării naționale?

Totul ne îndreptățește să afirmăm, că și această chestiune, va fi soluționată în vederile d-lui ministru al Ardealului, așa încât problema șomajului, care transformase valea Jiului într'o adevărată vale a plângerii pe timpul liberalilor, să poată fi rezolvată complet.

Acțiunea diplomatică a României în marele război*)

— Urmare. —

În afară de aceste chestiuni principiare, România mai trece prin două dificultăți.

Mai întâi lucrurile cu Ungaria mergeau din ce în ce mai rău și erau semne, că în curând va trebui să trecem peste injustificata linie demarcațională, adică războiul devenea inevitabil între noi și Ungaria bolșevică.

În fața acestor dificultăți, noi trebuia să alegem, ori să stăm pe punctul de vedere al unei intransigențe totale, rezultând din semnarea unei convențiuni cu marii noștri aliați, ori să începem o politică de transacțiune, inaugurată deja neoficial în chestiunea Banatului, de către d-l Tache Ionescu, secondat și de cășiva ardeleni.

Poate nici transacțiunea n'ar fi dat rezultatele dorite, dar este cert că intransigența totală nu ne putea asigura vre-o pozițiune mai bună în fața consiliului suprem.

Între aceste împrejurări se iscălește cu mare pompă tratatul de pace în ziua de 7 Mai 1919. Pacea se găsește astfel definitiv încheiată, după care trebuia să urmeze tratatele celorlalte, în care noi eram mai deaproape interesați.

Așa în vara anului 1919 discuțiunea urmează aprig în jurul frontierei Banatului.

S'au propus în subcomisiunile conferinței de pace 3 linii. Este o linie care trecea prin Carășeșterin și prin apropierea de Lugoj, până unde trebuia să se întindă Serbia, linie susținută de delegații italieni și de cei americani, cari mai propuneau printre altele și retrocedarea cadrilaterului Bulgariei, în schimbul unei mici compensațiuni în Banat. O linie mult mai avantajoasă pentru noi, care trecea cam prin vestul Deliblatului, lăsând Biserica-Albă în stăpânirea Românilor, linie care era sprijinită de englezi, dar care nu a fost adoptată, fiindcă conferința s'a alăturat propunerii medic franceze, care reprezintă aproape traseul frontierei noastre de astăzi.

Tot așa s'au petrecut lucrurile și cu fixarea frontierei dinspre

Ungaria. Experții italieni și americani ne duceau frontiera în apropiere de Ciucea, pentru ca conferința de pace neînțelegându socoteală de tratatul nostru de alianță, să adopte linia de frontieră propusă de experții francezi și englezi, asemănătoare liniei de frontieră, pe care o avem actualmente.

În afară de aceste dificultăți, cari surveneau din trasarea frontierelor noastre, mai erau o serie de dificultăți, survenite din cauza tratatului minorităților, cari ni se impuneau nouă, Poloniai, Cehoslovaciei și Serbiei, precum și o serie întreagă de clauze economice în ceea ce privea regimul Dunării și transportul pe Căile noastre ferate, cari erau considerate de delegații noștri, ca o jignire gravă adusă suveranității române.

La 1 Septembrie 1919 tratatul cu Austria este gata și se semnează la Saint Germain en Laye.

Președintele delegației române d-l I. C. Brătianu retuză să semneze și se întoarce în țară, dimisionând împreună cu întregul guvern pe această chestiune, făcând loc unui guvern de tranziție, care a prezidat alegerile din 1919, din care a ieșit pri-

*) Conferința ținută la Oradea în ciulul Ateneului Român de prof. univ. VICTOR G. CĂDERE.

mul parlament al României întregite și guvernul prezidat de d-l dr. Alexandru Vaida-Voevod, care s'a format în ziua de 30 Noemvrie 1919.

Între timp, conflictul nostru cu Ungaria mersese până la războiu, care s'a terminat prin ocuparea Budapestei. Însă această ocupare a capitalei Ungariei a fost creatoare de încă o serie de mari dificultăți pentru noi, pentru că pe baza ei s'a început o propagandă formidabilă în contra noastră, pornită fie din gelozie, fie din interese meschine și câteodată chiar inavuabile: în orice caz Consiliul suprem ne cerea în mod categoric evacuarea Ungariei, evacuare, care în ziua de 15 Noemvrie a fost pretinsă printr'o notă colectivă de caracter cominatoriu, era un quasi ultimatum.

În afară de acestea ni se mai impunea instituirea unei comisiuni mixte pentru controlul rechizițiilor în Ungaria și în al treilea rând, fără nici o altă discuțiune, trebuia să aderăm la tratatul de pace cu Austria și prin urmare la acceptarea clauzei tratatului minorităților și clauzei economice.

În aceste extrem de grele condițiuni, Președintele de consiliu dr. Vaida-Voevod se duce la Paris cu ceilalți delegați români, unde dă delegațiune generalului Coandă, care în ziua de 9 Decemvrie 1919 semnează tratatul de pace cu Austria.

— Va urma. —

inițiat în politica maghiară și politica din Europa centrală căci a fost tocmai Apponyi acela care a respins mesajul de Crăciun al lui Rothermere, fie chiar într'o formă politicoasă.

La întrebarea asupra situației din România după succesul electoral al Partidului Național-Tărănesc Seton Watson a răspuns:

„Mă bucur sincer de întorsătura ce a intervenit în politica internă a României. Este important că situația din România s'a îmbunătățit fundamental și sper că se va continua pe această cale. Nu ascund deloc că ar fi fost fatal atât pentru România cât și pentru întreaga Mica Antantă când în timpul schimbărilor din Jugoslavia raporturile din România nu s'ar fi format așa cum se prezintă după alegerile generale. În afară de aceasta dezvoltarea ulterioară a economiei românești în special a finanțelor a necesitat această întorsătură despre care sunt încredințat că va lua forme normale. Deasemenea și în ce privește pozițiunea minorităților din România, guvernul Maniu aduce o eră nouă, care se și manifestă depe acum în special în Transilvania. Deși această sună cam paradoxal, este și în interesul partidului liberal român tot ce se petrece azi, deoarece acest partid după purificarea internă poate ajunge iarăși una din alternativele guvernelor viitoare din România. Sper că România va rămâne pe calea dezvoltării actuale, care e singura posibilă pentru democratizarea și modernizarea statului.

Casa Centrală a asiguraților sociale de acord cu Consiliul consultativ pentru Transilvania, a dispus să se plătească asiguraților trimiși la băi în vara anului 1929 ajutorul bănesc de familie întocmai ca și celor internați la spital.

Streinii despre noi

Seton Watson despre ultimele evenimente politice din Europa centrală. — Cum privește întorsătura din politica internă a României. —

Correspondentul din Londra al ziarului „Lidove Noviny” din Brno a trimis acestui ziar un interview cu eminentul publicist englez Seton Watson, cu care s'a întreținut asupra ultimelor evenimente politice din Europa centrală.

La întrebarea: Cum judecați mesajul de Crăciun al lui Rothermere către unguri, care a fost publicat în „Az Est” și care a produs atâta valvă în lumea politică maghiară, Seton Watson a răspuns:

„La această chestiune trebuie

să răd; cred că aceasta ar fi cel mai bun răspuns, cel mai elocvent. Constat însă, că Rothermere deși tâ ziu, s'a schimbat totuși în unele lucruri cardinale în ce privește raporturile politice din Europa centrală. Bine înțeles cu manifestarea lui de Crăciun asupra votului universal, Rothermere vine prea târziu. Întreaga dezvoltare se formează foarte promițătoare pentru Cehoslovacia, ceea ce e cea mai bună dovadă că Rothermere nu poate fi luat în serios. S'a dovedit că nu este

Pe mine m'ai adus aici ca să-și conduc contabilitatea și a doua zi mi-ai pus sapa în mână. Ne trimiți la plug și ne dai ca mâncare lapte tras prin mașină, scoțând din el toată puterea nutritivă. Plata trebuia să ni-o faci în fiecare Duminică; nu ne-ai dat însă nimic. Te rugăm deci să ne plătești și noi plecăm de aici“.

Voluntarii stau drepli și așteaptă răspunsul boerului, în timp ce privirile lor se încrucișează, ca tot atâtea săgeți. Boerul începe a-și frecă mâinile și le spune, că nu le dă nici un ban, fiindcă ei trebuie să-l avizeze cu două săptămâni înainte, că vor să plece dela el. Mâncare încă nu le va mai da și ei vor trebui să mai stea încă două săptămâni la el...

Voluntarii îi spun, că nu mai stau nici un ceas în slujba lui. Contract n'a încheiat cu ei și dacă nu le va plăti pe cele 2 săptămâni, cât au lucrat aici, ei se lipsesc de plată și pleacă!... Li priveam pe acești voluntari ardeleni și bucovineni, cari își cereau acum un drept al lor, plata muncii lor.

Între acești voluntari „rebeli” am recunoscut și pe pădurarul Dobrin din Bucium, jud. Făgăraș, care mi-a povestit toate suferințele și peripecțiile prin cari au trecut, după-ce au fost demobilizați din armata română.

M'am dus apoi sus la d-l Bădăraș, pe care îl găsim tocmai în unde bune!.. Pe mine nu voeste a mă reprimi în serviciu, fiindcă așa suntem noi Ardelenii (se provocă la incidentul ce l-a avut mai înainte cu voluntarii), iar ca un al doilea motiv tot atât de convingător, că am plecat în Rusia și nu am rămas în serviciul lui. Mi-a invocat ca motiv și aceea, că nu sunt destul de energic cu lucrătorii, a căror supraveghetor eram, când mergeam la lucru în vie.

I-am răspuns scurt și categoric: „Coane Alecu! Nu e compatibil cu slujba și demnitatea mea de preot, a injura pe bietul muncitor de „candelă, crucea și tămâia măsii”, cum făceau slujbașii d-tale, când vedeau, că te apropii de lucrători și cu astfel de cuvinte îi îndemneau la lucru... Eu sunt preot și nu e frumos ca buzele mele să rostescă astfel de cuvinte, dojenind pe muncitori. Am mers în Rusia nu în excursie, ci fiindcă guvernul român s'a îngrijit să ne ducă acolo, ca să nu cădem în mâinile Nemților, noi, cei cari refugindu-ne cu armata română, am dat un semn învedere, că voim a fi fiii României-Mari de mâine“.

I-am zis deci boerului: salutare! — și am plecat. — Va urma. —

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVÂNIEI“.

Acum zece ani.

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot.

— Urmare. —

În Iași.

După amiază la ora 3 sosim în gara Iași și trenul nostru e tras pe o linie moartă. Cât ce-am sosit în Iași, mă duc la ferma dela Copou a fostului ministru Alecu Bădăraș, dela care fermă pornisem atunci, când am plecat în Rusia. Aici întâlnesc pe d-l Teodor Bădăraș, feciorul cel mai mare al boerului. Dânsul îmi spune, că mă primește iar în serviciul lor și că mâine îmi va aranja o oada în vila lor dela Copou. Cu conu Alecu rămâne să vorbesc dimineață, fiindcă acum nu e acasă.

Mă reîntorc deci iar la gară. Tovarășii mei sunt tot în vagoane. Ei îmi spun, că a venit pela ei d-l Leonte Moldovanu, șeful coloniei noastre, care le-a urât: bun sosit. Dânsul a cerat pe toate căile să ne trimită bani în Rusia, dar n'a putut isbuti nici-cum. Tot dânsul le-a

mai spus, că azi a murit, în urma unui accident de automobil, d-l dr. Maximilian Popovici, subdirectorul „Casei Rurale”, care a fost unul din conducătorii noștri, când am plecat în Rusia. Regretatul Max. Popovici a fost trimis în zilele acestea în Basarabia ca să studieze unele chestiuni economice și să cumpere o cantitate mai mare de tutun, pentru a fi valorizat de guvernul român. Întorcându-se spre Iași, în satul Vadul lui Vodă de lângă Prut, în urma unui defect, automobilul s'a prăbușit într'o prăpastie. D-l Popovici a murit pe loc, iar șoferul Lungeanu, precum și d-nii Constantin Popovici (vărul răposatului) și căpitanul Constantin Popescu, au fost răniți. Înmormântarea regretatului Popovici a avut loc dela Biserica Banu din str. Lăpușeanu din Iași, Luni în 2 Aprilie.

Prectul Ioan Fătu din Hârșeni, îmi spune, că azi a vorbit cu

d-l dr. Ioan Bălan, protopop unit în București, care i-a spus, că în 21 Ianuarie a. c. a murit Mitropolitul din Blaj, Esc. Sa dr. Victor Mihalyi, prin punerea mâinilor căruia am primit și eu ordul preoției. Au mai murit dintre Blăjeni și profesorul dr. Ioan Rațiu și compozitorul Iacob Mușeanu. Aceste vești le primim în ziua, când reîntorcându-ne din Rusia, după o călătorie atât de lungă, poposim și dormim prima noapție la marginea Iașului ospitalier, în care am aflat loc de odihnă în zile grele și de restriște.

În slujba boerului.

1 Aprilie, Duminică. Azi de dimineață m'am dus la ferma d-lui Bădăraș, pentru a fi reprimat în slujba boerului. Aici sunt la lucru mai mulți voluntari ardeleni și bucovineni, cari fiind demobilizați, trebuiau să muncească spre a-și agonisi hrana de toate zilele, fiindcă nimeni nu le purta de grije. Vre-o 15 dintre ei se înșiră în fața casei, iar unul din ei astfel îi vorbi, d-lui Alecu Bădăraș, care era în o fereastră dela etaj: „Coane, d-ta ne-ai adus aici de 2 săptămâni din tabăra dela Hărlău. Conform angajamentului ce l-ai făcut acolo, trebuia, ca a doua zi după venirea noastră aici, să închei contract cu noi. N-ai încheiat acest contract nici azi.

Și alte glasuri

Concertul „Reuniunii române de muzică Gh. Dima” din Sibiu.

Darea de seamă din numărul trecut aspra concertului dat în Brașov de „Reuniunea de muzică Gh. Dima” din Sibiu o completăm în numărul acesta cu observările unui membru al Reuniunii din Brașov:

În seara zilei de Sâmbătă 19 Dec. a avut Brașovul un eveniment artistic românesc. A fost acesta concertul „Reuniunii române de muzică Gh. Dima”, din Sibiu, care e n'a pregetat să înfrunte gerul greu din miez de iarnă ca să vină să ne facă o vizită prietenească și să ne procure o seară de înălțare sufletească cu melodiile frumoase populare și clasice pe care le-a avut în program.

Și așteptam deja din toamnă. Dar din cauze neprevăzute au fost siliți să-și amâne concertul până acuma. Se știa dar de mult de concertul acesta, și cred că s-ar fi putut foarte bine evita ca să coincidă balul mascat al Cercului Militar cu acest concert și astfel să se resimțea lipsa unei bune părți din public la această manifestație. Publicul brașovean românesc doritor de spectacole e destul de restrâns și nu e bine ca la astfel de ocazii să-l despărțim în două.

Oaspeții au fost întâmpinați la sosire de „Reuniunea de muzică Gh. Dima” din orașul nostru în frunte cu prezidentul ei dr. I. Hozan, de unde au fost conduși și încartiruiți pe la case particulare și școli.

Concertul a fost dintre cele mai reușite. Harnicul și inimosul dirigent al sibienilor d-l Nic. Oancea ne-a dovedit că știe să mânuiască cu dibăcie și pricepere artistică frumosul și vastul material de voce pe care-l are la dispoziție. Programul a fost împărțit în două părți: partea I cântece populare românești, partea II program clasic.

Începutul l-a făcut frumosul cor mixt de „Gh. Dima”: „Fântâna cu trei izvoare”. Au urmat apoi cântece de Habic, Brediceanu, „Doina” lui Eminescu de S. Drăgoi și Cătălina de d-l Nic. Oancea.

În „Cătălina” am avut ocazie să-l cunoaștem pe simpaticul dirigent Nic. Oancea și ca compozitor. Compoziția d-sale care pare a fi inspirată de pe timpul primelor zile de pace când oamenii se întorceau iar la vetrele lor și în brațele tubitelor lor, a plăcut mult și a fost viu aplăudată de public. În partea a II-a am avut un număr de orchestră, executat de orchestra orașului nostru și dirijat de d-l Nic. Oancea, Rapsodia românească în La major de Gh. Enescu, care s-a cântat paremi-se pentru prima dată aici la Brașov. A urmat apoi Mendelssohn „Loreley” final act. I pentru solo cor și orchestră. Legenda fetei înșelate de iubitul ei, care-și vinde sufletul spiritelor rele pentru ca să capete puterea și frumusețea de-a momi și trage în în pierzanie pe muritori și astfel să-și răsbune dragostea ei trădată. Partia Loreley-ei a fost susținută de d-na Mioara Vilt cu multă pricepere și căldură. D-na M. Vilt are o voce frumoasă și caldă de sopran și este, pe cât știm, una din stâlpii reuniunii din Sibiu. Corul a fost în cântecile populare ca și în cele clasice impecabil. Precisiunea și finețea cu care s-au executat corurile n-a putut decât să încante și să mulțumească pe oricine.

În partea a III-a am avut un solo de vioară cu acompaniament de orchestră: D-l I. Eliad un

foarte bun violist care a cântat „Simfonia spaniolă” de Lalo.

Ca sfârșit de program compoziția plină de avânt și finețe de Gh. Dima: „Hora”.

După concert a urmat o masă la hotel „Coroana”, în timpul căreia a domnit o dispoziție caldă prietenească și fără pretenții. Seria discursurilor a deschis-o d-l Primar dr. Sterie Stînghe închinând pentru M. S. Regele. A urmat apoi d-l dr. I. Hozan, care a vorbit pentru Reuniunea din Sibiu și pentru dirigentul ei d-l Nic. Oancea. A mai vorbit d-l dr. C. Moga pentru soliștii, d-l director Geles pentru d-l profesor Crăciunescu prezidentul Reuniunii Sibieni. D-l profesor Crăciunescu a vorbit mulțumind Reuniunii brașovene pentru buna primire ce li-s-a făcut.

După masă a urmat dansul tineretului până-n zori de zi și astfel s-a sfârșit această zi frumoasă care a lăsat, credem, turtora, sibieni și brașoveni, cele mai bune impresii.

Am fi dorit ca oaspeții noștri să-și prelungească vizita ca să le putem arăta multora dintre ei cari nu-l cunosc, Brașovul nostru cu vederile-i pitorești. Dar itinerarul lor a fost altul, așa că chiar a doua zi la amiază ne-au părăsit spre părerea noastră de rău.

Nu pot ca încheiere să nu fac unele reflecții și să nu dau expresie unor dorințe. Când am văzut acel cor numeros și impozant al Sibienilor, mă gândeam de ce oare numai la noi la Brașov se înjghebează așa de greu o operă culturală? Avem și noi un cor, o Reuniune de muzică. De ce e oare atâta indiferență față de ea din partea multora cari ar fi chemați să participe la ea?

Să sperăm că vizita Sibienilor ne va fi un imbold spre îndreptare!

Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român „Astra”.

„Astra” a trimis o circulară tuturor despărțămintelor ei, rugându-le ca „pomenirea eroilor jertfiți pentru întregirea neamului” să se țină în fiecare biserică românească — printr-o „placă comemorativă, cuprinzând numele celor căzuți, în războiu și ale celor dispăruți în acest timp”.

Aceste serbări de desvelire de plăci comemorative vor ridica moralul cetățenilor, speră „Astra” și vor contribui ca cei dați, în parte, uitării, să vorbească conștiinței omenești de astăzi.

În satele Bușag, Ciocăldu, Recea, Săsari din apropierea Băii Mari s'au organizat sub egida „Astreii” femeile, la îndemnul inimoasei d-ne prof. și directoare din Baia Mare Marta Lepure, membră în Comitetul secției feminine-biopolitice a „Astreii”, constituindu-și subcomitete: pentru ajutorarea invalizilor, orfanilor, bolnavilor, a văduvelor de războiu, pentru împodobirea bisericilor, pentru îngrijirea mormintelor, pentru promovarea industriei de casă, pentru dansuri și doine naționale. Activitatea aceasta este cât se poate de salutară și laudabilă. Sibiu, la 25 Ian. 1929.

Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care a implinit 90 ani de existență.

Mica publicitate

De vânzare eventual de închiriat o casă din Str. Lungă No. 140 cu întreg aranjamentul de restaurant. Informațiuni în Str. Hirschher No. 21. 73 2-3

De închiriat sau de vânzare o mașină pentru filme, modernă, cu toate accesoriile. Informațiuni la Kueres, Cas no, Codlea jud. Brașov. 85 1-3

De închiriat 2 odăi, bucatărie, cămară etc. S' pot ocupa la 1 Februarie. Str. Căpitanului 10 în Curle 94 1-1

De închiriat dela 15 Dec. a. c., apartament nou, poz. admirabilă. 4 camere, bucatărie, baie etc. Livedea Poștei 20, în grădină. 3-5

De închiriat o cameră mobilată, intrare separată. Livedea Poștei 20, etaj II. 3-5

Vinurile noastre naturale sunt băutura cea mai sănătoasă Lei 26. Pivnțele „Bachus”. Str. Neagră 14 Bărburceanu. 13 4-4

AVIS.

Am onoare a aduce la cunoștința Onor. Public, că mi-a sosit pentru prăvălia de măcelărie din Strada Hirschher, 2 vagoane cu porci îngrășați. Grosimea slăninei 12-14 cm.

Dumitru N. Căpățînă măcelar.

74 2-2

MUSICA ALEASA

puteți avea numai dacă cumpărați de la noi Aparatele și plăcile. Cei mai renumiți artiști. Cele mai desăvârșite înregistrări. Cel mai vast Deposit în toate modelele de Apărte.

Cel mai mare Asortiment în Plăci de gramophone în toată genurile de muzică. Cereți cataloage. Facem expedițiune în provincie.

„COMERCIA”

Secția Gramofon. BRAȘOV, Târgul Bolor 4. 81 1-1

Publicațiune

Se aduce la cunoștința tuturor contribuabililor cari sunt obligați a face declarație de impunere pentru imobile, comerț, industrie, profesie, global și pentru automobile pe anul 1929, ca impunerile începându-se la 4 Februarie 1929, nu se va admite nici o prelungire a termenului fixat pentru predarea declarațiilor. Prin urmare cei interesați sunt obligați a depune declarațiile până la 31 Ian. 1929 sub sancțiunile prevăzute de lege. Astfel, cine nu dă declarație pentru automobile, va fi pedepsit cu întreitul impozitului.

Administrator financiar: Florea. Șeful serviciului: indescifrabil.

84 1-1

Găsiți vin bun și ieftin în Depozitul de vinuri naturale și Fabrică de ape gazoase **STELIAN NICOLAU**

Strada Căpitanului No. 14. (TELEFON 256)

Vinuri de: **Drăgășani Dealu-Mare și Odobesti VANZARE EN-GROS** 312 42-0

Jumătate gratuit

se poate cumpăra restul de marturi din anul 1928.

Frații Ascher,

1080 15-0 Str. Porții,



Reparăm și vopsim haine de piele purtate **WESTEMEAN** Brașov, Ștrul Ionel 31 33

Convocare

Onor membrii ai Asociațiunii Restauratorilor, bodeganilor și cârciumarilor români din orașul și județul Brașov, sunt invitați prin aceasta a lua parte la adunarea extraordinară, ce se va ține **Vineri la 1 Februarie 1929, ora 2 p. m.**, în Restaurantul „Coroana Veche” din Brașov, Piața Prundul Rozelor. Ordinea de zi se va comunica în ședință.

Brașov, la 24 Ianuarie 1929. Pentru comitet: **Gheorghe Zachiu m. p.** președinte.

România Corpul Portărellor Tebunului Brașov.

No. 486/1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin această publică că în baza dealzului No. G. 1687 și 2181-1928 a judecătoriei de ocoi Brașov în favorul realamentului Eugenia Varga repr. prin avocații dr. N. Ioaneș și dr. Farkas pentru încasarea creanței de 5708 și 4200 lei și con. se fixează termen de licitație pe ziua de 15 Februarie 1929, orele 10 a. m. la fața locului în Prejmer, Cantonul Ilien, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile din casă în valoare de 15.000 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 23 Ianuarie 1929.

93 1-1 **D. A. Popescu,** portărel.

Primăria municipiului Brașov. No. 822/1929. **Incorporarea tinerilor din contingentul 1929.**

În conformitate cu ordinul general Nr. 610/1928 al Marelui Stat Major, toți tinerii din Brașov din contingentul 1929, adică cei născuți în anul 1907 și mai vechi, cari cu ocazia recrutării în Brașov în anul 1928 s'au găsit buni, sunt chemați în scopul incorporării pentru ziua de 18 Februarie 1929 la Cercul de Recrutare Brașov, cazarma Vânătorilor Brașov Str. Fabricii, cu excepția celor cu termen redus, cari sunt deja incorporați.

Cei în cauză sunt datori a se prezenta necondiționat la încorporare în ziua hotărâtă de 18 Februarie 1929 la locul de încorporare fără deosebire, că au primit sau nu ordinul de chemare, neadmițând nici o întârziere.

Cei ce nu se vor prezenta la timp, vor fi dați nesupuși judecării suferind consecințele legii. Brașov, la 17 Ianuarie 1929.

Primar: **Dr. Stînghe.** Secretar General: **Soraciu.**

Publicațiune

Art. 5 din legea pentru completarea unor dispozițiuni din legea de unificare a contribuțiilor directe promulgată cu înv. D. R. No. 3229/1927 și publicată în Monit. Of. No. 253 din 15 Noembrie 1927 dispune ca:

„În primele două trimestre ale anului financiar, până la așezarea impunerii de către prima instanță, titlul executoriu pentru toate contribuțiile directe este impunerea anului precedent.”

Se va face compensație sau restituire potrivit art. 114 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe, dacă impunerea pe anul în curs e mai mică și se va percepe diferența dacă este mai mare.”

În consecință, în baza acestui art. de lege toți contribuabilii sunt rugați a-și achita ratele exigibile pe cele două prime trimestre a anului în curs în baza impunerii anului precedent, la data exigibilității adică la 15 Ianuarie și 15 Aprilie a. c., contrar vor fi urmăriți conform dispozițiilor din legea pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice.

Administrator financiar: **Florea.**

Șeful serviciului: indescifrabil.

83 1-0

Publicațiune de licitație

Aducem la cunoștința publică, că în urma cererei Sarolta Molnar repr. prin avocatul Eugen Kiss din Brașov, Strada Porții No. 49, în virtutea Șului 306 din Cod. Comercial pentru încasarea creanței de Lei 5850 și cheltueli, se va vinde în licitație publică cu intervenția noastră și în dauna și detrimentul debitorului întârziat, un armariu de sofragerie și diferite vase de porcelan.

Licitația se va ține în Brașov, Str. Roșiorilor No. 5, în ziua de 31 Ianuarie 1929 ora 3 p. m.

Prețul de strigare este 1000 și 300 Lei.

Brașov, la 17 Ianuarie 1929.

81 1-1 **Dr. David Bleahu,** Notar public.

Omul cuminte intră de timpuriu în

Reuniunea de invaliditate a muncitorilor asigurându-și zilele bătrânețelor.

Se poate înscrie: Brașov, Stația Pietii de plimbare, la casierul filialei DI Ernest Garay



86 1-0

Două politici

Doleanțele populației maghiare și pretenziunile exagerate ale partidului maghiar.

Există în Ardeal, pe deoparte o mixtură de evrei și armeni maghiarizați și un număr redus de maghiari neași, risipiți prin orașele ardelenene unde se ocupă cu comerțul și industria; iar pe de altă parte, o populație țărănească maghiară, trăind în massă compactă în județele Ciuc, Trei-scaune și Odorheiu, ca și prin un număr de comune de lângă frontieră.

Elementul orășenesc maghiar sau maghiarizat mai visează și azi refacerea Ungariei și sprijinește cu toată puterea politica contelui Bethlen și a partidului maghiar — elementul rural, țărănimii, se desolidarizează de orice politică iredentistă, e loială față de țară și de așezămintele ei.

Ca și țărănimii noastră, țărănimii maghiară și îndeosebi secuii așteaptă o seamă de îmbunătățiri economice, în primul rând. Toate celelalte pretenziuni ale secuiilor cad pe planul al doilea.

Că în anumite adunări manifestă și țărănimii maghiară aceleași sentimente ca și elementul orășenesc dominat de magnați, e adevărat.

Nu mai puțin adevărat este însă că aceste manifestații sunt pregătite prin surprindere de către preoșii maghiari, care încearcă la toate ocaziile să dovedească că magnații reprezintă și interesele țărănimii — ceea ce e departe de a fi adevărat.

Ce așteaptă bunăoară poporul secuiesc — de care guvernele noastre trebuie să fie seamă mai mult decât întreg restul maghiarimii.

Secuii așteaptă în primul rând o revizuire a reformei agrare. Aceasta, partidul magnaților n'au spus-o și nu o vor spune nici odată în parlamentul român, pentru că ei sunt cei ce și-au sustras dela expropriere întinsele moșii.

Nimic nu evidențiază mai clar conflictul de interese și deosebirea de vederi dintre țărănimii maghiară și partidul contelui Bethlen ca acest fapt.

Țărănimii maghiară așteaptă ca și țărănimii noastră un credit țin dela stat ca să scape de jugul băncilor cămătarnice, de dobânzile, cari se urcă în unele cazuri și astăzi până la 20, 25 și 28 la sută.

Și să ne însemnăm bine, că băncile, împotriva cărora se îndreaptă plângerea țărănimii maghiare sunt băncile partidului maghiar.

Iată dar un al doilea argument că partidul magnaților nu reprezintă populația rurală maghiară.

În privința administrației pretenziunile acestei populații sunt cu mult mai modeste, decât cele cuprinse în atâtea memorii ale partidului maghiar.

Am trăit câțiva ani printre săcui, iar cu prilejul alegerilor parlamentare luând din nou contact cu ei, m'am interesat să aflu cari sunt doleanțele lor.

Și am constatat ceea ce spuseseam. Cu privire la administrație ei spuneau că ar dori numai ca jandarmii și funcționarii să cunoască și limba maghiară ca să se poată înțelege cu ei.

Politică liberală de a româniza pe secui cu forța — cum a declarat și d-l ministru Vaida — e foarte greșită. Și sperăm că guvernul actual va căuta să satisfacă măcar în parte din așteptările secuiilor.

Nici în privința școlară poporul secuiesc n'are pretenziuni exagerate ca cele prezentate de contelui Bethlen, mai deunăzi, d-lui ministru al instrucției.

— Să ni se dea învățători cari să cunoască și limba maghiară, ca să se poată înțelege cu copiii noștri, rămași analfabeți, numai putând învăța nici ungurește nici românește decând ni se trimit învățători băieți tineri din vechiul Regat, cu cari nu ne putem înțelege.

La alăta se mărginesc doleanțele populației rurale maghiare în privința școlii. Dar de aici și până la exagerările preoșimii și ale magnaților e mare distanță.

Improprietățile bisericilor românești în unele comune curat secuiești e cea mai puternică armă de agitație în mâna preoșilor maghiari. Această armă ar trebui smulsă din mâna lor. Guvernul ar face un act de dreptate cercetând cum s'au improprietat bisericile românești în călewa comune, unde nu este nici un român, nici ortodox nici unit, și totuși s'au rezervat lo-

turi pentru clădirea bisericilor și s'au reținut pământ la câmp pe seama preoșilor fără să fie vre-un preot.

Sunt numai două sau trei cazuri în toată secuimea, dar preoșimea maghiară agită populația spunând că e o lege care încă nu s'a aplicat dar că în curând se va pune în aplicare și în toate comunele maghiare se vor clădi biserici românești pe pământ comun și se vor măsura porțiuni canonice și eccliejii pe seama preoșilor români din pământul care s'ar cuveni să fie împărțit populației nevoiașe.

Impresia ce o face poporul secuiesc și elementul maghiar rural în general, este, că e un element de ordine și caută să-și facă un traiu onest în noua sa patrie pe care vrea să o slujască cu credință.

Datoria noastră este să încercăm a satisface dorințele juste ale secuiilor, să punem capăt agitațiilor preoșesti ce se desfășoară printre ei, și să-i scoatem de sub influința contelui Bethlen și a celorlalți magnați și agitatori.

Dr. V.

INFORMAȚIUNI

Conferința prefecților de județe. Alaltăeri au început la ministerul de interne conferințele cu prefecții de județe. Au luat parte de nii miniștri Dr. Vaida Voevod, I. Mihalache, Pan. Halippa, Ed. Mirto și D. R. Ioanijescu.

Prefecții au fost puși în curent mai întâi cu programul de realizări practice urmărite de guvern și pentru care este nevoie de sprijinul luminat al administrației. Șefii administrațiilor județene au fost invitați să dea tot concursul pentru activarea mișcării cooperatiste, repararea drumurilor și ajutorarea regiunilor lipsite de hrană. Prefecții au fost consultați apoi asupra modificărilor de adus legii de unificare administrativă.

Conferințele vor continua cu celelalte serii de prefecți în zilele de Sâmbătă 26, Duminecă 27 și Luni 28 Ianuarie.

Contractul de ucenicie și individual de muncă. Ministerul Muncii a terminat proiectele de legi privitoare la contractul de ucenicie, contractul individual de muncă și contractul colectiv de muncă. Contractul de ucenicie și acel individual de muncă, în jurul cărora s'a făcut multă discuție sub guvernările trecute, a fost întocmit în deplin acord cu doleanțele patronilor și ucenicilor din industrie și comerț, fiindu-se seamă și de punctul de vedere al Biuroului internațional al muncii dela Geneva, care în conferințele trecute a statuat prin proiecte de convenții și recomandări ratificate de parlamentul român toate chestiunile privitoare la munca minorilor, lucrătorii salariați în întreprinderile industriale și comerciale. Acest mare capitol din legislația muncitorească va fi cât de curând depus pe birourile Corpurilor Legiuitoare spre a căpăta puterea de lege și a putea fi aplicat de către organele de inspecție ale Ministerului Muncii.

Logodnă. În ziua de 19 Ianuarie 1929 s'a serbat logodna ficei d-lui Dr. Sabin Dan avocat în Buteni, d-șoara Livia Dan cu d-l Dr. George Hențiu avocat în Ineu, jud. Arad. — Felicitările noastre!

Advocatul Dr. VOICU CORNEL s'a deschis cancelaria advocației în Strada Târgului-Cailor No. 9. 92 1—5

Hotărârea comisiei centrale a timbrului. Comisia centrală a timbrului a ținut o ședință la ministerul finanțelor. În urma discuțiilor avute s-au stabilit că prin proprietatea țărănească scutită prin art. 17 § 1 din legea timbrului de plata impozitului succesoral se înțeleg numai terenurile arabile situate pe teritoriile comunelor urbane și suburbane aparținând locuitorilor care au ca îndeletnicire principală munca pământurilor. Aceste condiții trebuie să îndeplinească în persoană defunctului a cărei succesiune urmează a fi impusă iar nu în persoană moștenitorilor săi. În urmă comisiunea a rezolvat diferite lucrări de ordin particular.

Organele Siguranței Generale a Statului au arestat alaltăeri dimineața, în fața Poștei Centrale din Capitală pe Alex. Dobrogeanu-Gherea, cunoscutul comunist, care a fugit din țară acum doi ani și a fost condamnat în contumacie.

Sezătoarea populară de mâine Duminecă, se amână din cauza concursului de sky-uri, pe Dumineca viitoare.

Cinema „Astra“ (Apollo)
25—28 Ianuarie
Maestrul cântăreț din Nürnberg

După renumita operă a lui Richard Wagner în 8 acte.
În rolul principal:
Maria Solvejg, Gustav Frölich
Sâmbătă 26 Ianuarie 1929
Va debuta trupa germană din Viena cu întreg ansamblul sub direcția d-lui Emil Feldmar.

Masca Satanei
II.
Femeia Historică

Duminecă:
2 filme împreună!
INSULA SCUFUNDATA
Mare film de aventuri.
În rolul principal:
Tarzan
Mănușa care vorbește
Prețuri obicinuite.

Paștile se vor serba la 31 Martie

— Hotărârea Sf. Sinod. —

Membrii Sf. Sinod s'au întrunit Joi după amiază din nou la Patriarhie sub președinția I. P. S. Patriarhului și Înalt Regent dr. Miron Cristea, spre a discuta și hotărî asupra Pascaliei. Majoritatea Sf. Sinod au susținut hotărârea luată de Înaltul for bisericesc în ședința dela 14 Mai 1928, adică de a se prăznuia Paștile la 31 Martie.

Au vorbit în acest sens I. P. S. Patriarh și Înalt Regent dr. Miron Cristea, I. P. S. S. mitropolitul Bălan al Ardealului, P. S. S. episcop Variolomeu al Râmnicului și Noului Severin, arătând că data Paștelui la 31 Martie e valabilă științific și canonică, corespunde calendarului îndreptat și e conformă cu hotărârile Sinodului dela Niceea. Prin urmare biserică noastră nu se depărtează de tradiție. Sf. Sinod, ca atare nu poate reveni asupra unei hotărâri, care e conformă cu datele științei și în spiritul tradiției, numai din cauza unor agitații în fruntea cărora se află spirite răsvrăitoare ce urmăresc desbinarea bisericii noastre.

Nu putem — au continuat înțeleșii prelați să întoarcem majoritatea credincioșilor dela o hotărâre pe care o respectă, de

dragul unor agitatori și Sf. Sinod să sancționeze o eroare, mutând serbarea Paștelui la 5 Mai.

În urma acestor lămuriri s'a anunțat amenințarea că chiriarii, cari nu vor fi de acord cu hotărârile majorității membrilor Sf. Sinod să-și dea demisiile.

S'a redactat apoi textul de respectarea vechii hotărâri dela 14 Mai 1928 prin care se stabilește Paștile la 31 Martie.

Textul a fost semnat de unanimitatea prelaților prezenți.

D-l Aurel Vlad, ministrul cultelor, care era prezent a fost rugat să ia măsurile necesare pentru respectarea acestei hotărâri definitive a Sinodului.

Un apel

al Reuniunii de cântări dim Brașov „Gheorghe Dima“.

Repetițiile se țin Marți și Vineri între orele 6—8 la liceul Șaguna, când se pot face și înscrierile.

Penru lărgirea cadrelor Reuniunii, comitetul face apel către publicul amator de cor și muzică, d-ni, d-ne și d-șoare, să se înscrie în Reuniune.

Hozan.

Locale

A 70-a aniversare a Unirii Principatelor se va serbători azi Sâmbătă la 4 ore printr'un festival artistic cu concursul soc. „Joc și cântec românesc“ din București și al Corului Conservatorului „Astra“, în Teatrul Național „Astra“ (Apollo). Programul e compus din „Conferința asupra Unirii“, ținută de d-l general A. Buntouiu urmată de coruri și diferite jocuri românești.

Pentru „Pâinea zilnică“. D-nele din societatea românească, cari doresc să doneze ceva pentru bufetul Seratei din 29 Ianuarie a. c. în folosul „Pâinea zilnică“ sunt rugate să trimită alimentele Marți, între orele 5 și 6 în sala albastră a Redoutei.

S-a găsit un portmoneu cu mai multe acte pe numele Nicodim Hăjăgan frânar st. Sighișoara. Se poate ridica dela administrația ziarului nostru.

„Vulturul Carpaților“ aranjază mâine 28 Ian. o excursie cu ski pe Postovar la locul societății din „Fântâna Cocoanei“. Plecarea la 7^{1/2}, cu săniuțe sau skiuri din Piața Prundului. Întoarcerea la ora 1 în Poiană pentru concursurile de ski. Un ceai cald la „Casa Cercetașilor“ la 1^{1/4}, dar puțină mâncare să-și ia cu sine fiecare.

Birou de voiaj ale Companiei Wagons-Lits și Thos. Cook & Son s'a deschis în clădirea Hotel „Coroana“. Se atrage atențiunea publicului în special, că afară de bilete C. E. R. se eliberează și bilete internaționale din toate direcțiile. Afară de aceste, ticheturi pentru Vagoane-Lits, Vagoane-Restaurant, Vagoane-Pullman și vapoare etc. Orice informațiuni de voiaj sunt gratuite. Evenimente mai importante referitor de voiaj se va publica ocazional (lărgi de moștre, expozițiuni etc.). 90 1—1

AVIZ. În urma lipsei de apă rețeaua apeductului din Brașovul-vechi și Blumăna până la altă dispoziție se va închide din 25 Ianuarie 1929 dela ora 21 până la ora 5 dimineața. Brașov, 25 Ianuarie 1929. Primar: Dr. Stinghe.

Concert. Marți 29 Ianuarie, orele 9 seara, va avea loc în sala Cercului Militar, Concertul dat de tenorul Octav. Arbore dela Teatrul „Dal Verme Milano“. Bilete se găsesc la Klingsor.

Examene cu RAZE X (Röntgen) și examenele BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorii spitalului militar Brașov — dotate cu aparate noi. 583 10—0

Pentru o bucătărie populară.

O serată în scopul înființării ei.

Serată dansantă aranjată de primărie, împreună cu tombola și scopul de a procura un fond pentru înființarea unei bucătării populare, va avea loc în ziua de Marți 29 Ianuarie orele 9 seara, în sălile Redoutei. Având în vedere scopul nobil al acestei producțiuni, publicul e rugat și pe această cale a lua parte în număr cât mai mare. Prețul de intrare este: 60 Lei, bilete pentru balcon 100 Lei. Bilete stau la dispoziția publicului la firma Hiemesch, Herz și Cooperativa, iar seara la casă.

Accentuăm ca publicul să se prezinte în ținută cât mai simplă. Precum aflăm, comerșanții locali au donat lucruri frumoase pentru tombola. Înainte de aranjarea tombolei se va desfășura un program bogat, pe care îl vom publica în numărul viitor al ziarului.

Serata se va încheia cu dans
Primar: Dr. Sterie Stinghe.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.